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Bohumil BONCZEK 
, Václav CEMPÍREK 

Nabídka přepravních služeb moderními technickými prostředky
ACTS - Abroll Container Transport System 

Příspěvek se týká využití systému ACTS pro intermodální dopravu, kde se předpokládá, že železniční doprava se bude podílet na rozhodujícím přepravním běhu a silniční doprava bude využita pro svoz a odvoz kontejnerů do překladišť, ve kterých budou obslouženy vlaky intermodální dopravy. Současný stupeň technické a technologické připravenosti systému ACTS dovoluje jeho plné využití v provozu na modernizovaných železničních koridorech včetně VI. Transevropského multimodálního tranzitního koridoru. Systém ACTS umožní provádět obsluhu zákazníků na málo výkonných a vedlejších tratích pomocí silničních nosičů z odbočných (přípojných) železničních stanic ležících na tranzitním koridoru. Možnost širšího uplatnění systému na přepravním trhu nabídne zakázky pro významné podnikatelské subjekty severní Moravy jako např.  ČKD Vagónku Studénku a. s., OKD Dopravu a. s. a Tatru Kopřivnici a.s..

Tranzitní koridory a kombinovaná doprava

Dopravní infrastruktura je přímým odrazem ekonomické a technické vyspělosti v každém státě a indikátorem růstu životní úrovně. Integrace České republiky do Evropské unie intenzivně podporuje i vstup železniční dopravy do dynamického dopravního systému s pravidly založenými na liberalizaci, který se bude výrazně podílet na obsluze globalizovaných trhů. Kapitál, zboží a služby se stále více chovají tak, jako by hranice již neexistovaly. Proces zrychlujícího se propojování ekonomických, technických a technologických aktivit na světové úrovni má totiž celou řadu dopadů, které jsou důležité i pro budoucnost České republiky. Pokud se naše věda, komunikační systémy, dopravní infrastruktura, v neposlední řadě i školství a obecně i zásadní hospodářské aktivity včas přizpůsobí rapidně se měnícímu mezinárodnímu prostředí, budeme z procesu globalizace těžit. Modernizované koridory budou odpovídat nejdůležitějším nárokům a kritériím kladeným na dopravu, kterými jsou především rychlost a bezpečnost, ekologická výhodnost, výkonnost a ekonomická efektivnost.

Zbožové a materiálové toky, které s procesem globalizace úzce souvisejí, podporují rozvoj intermodální dopravy. Intermodální dopravu ve vyspělých evropských zemích zajišťují z více než 90% rychlé vlaky intermodální dopravy jezdící s maximální rychlostí 100 - 120 km.h-1. Tyto vlaky mají přednost před ostatními nákladními vlaky a na vybraných evropských tratích dosahují rychlosti až 160 km.h-1. U těchto vlaků se předpokládá využití autonomních nebo dělených satelitních systémů. 
Pravidelné vlaky intermodální dopravy jsou vedeny tzv. nočními skoky, kdy odjezd vlaků je navečer, železniční stanice určení je dosažena následný den ráno a připravena k odběru pro příjemce. 
Vyšší produktivita a spolehlivost se dosahuje u kyvadlových vlaků (shuttle vlaky) s pevně danou sestavou vozů jedné řady. Tyto vlaky jsou v překladištích odbavovány rychleji než ostatní vlaky s běžným řazením vozů. Dalším typem jsou skupinové vlaky, které jsou řazeny z vozových skupin pro různé stanice určení. Tyto vlaky se v terminálech přepracovávají podle relačního určení jednotlivých skupin.
Při návrhu systému logistických přepravních řetězců využívajících systém ACTS, byly vytipovány následující požadavky, ke kterým byla hledána odpovídající řešení:
Požadavky
Řešení

Ekonomická a ekologická okružní doprava od nakládky k vykládce.
Kombinovaná doprava železnice – silnice.

Bezproblémové dodávky mezi různými sklady.
Doprava ložených i prázdných vozů s kontejnery nočním skokem.

Flexibilní a racionální překládka, možnost obsluhy zákazníka bez kolejového napojení.
Odvalovací kontejnery s horizontální překládkou.

Ochrana zboží při dopravě i překládce.
Vývoj kontejnerů pro všechny druhy přepravovaného zboží.

· Logistické trendy v intermodální přepravě prosazují na místo soutěživosti mezi dopravními prostředky princip vytváření přepravních řetězců, při kterých je prosazována úzká kooperace především mezi silniční a železniční dopravou:
· dopravní prostředky železnice jsou určeny pro přepravy velkých objemů zboží a přepravních jednotek na větší vzdálenosti podle jízdních řádů, 

· nákladní automobily vyznačující se flexibilitou jsou určeny především pro přivádění dopravních proudů do intermodálních terminálů.  

a) Intermodální doprava nabízí zákazníkům dva druhy přepravy:
b) nedoprovázenou přepravu výměnných nástaveb, odvalovacích kontejnerů ACTS, kontejnerů ISO, sedlových návěsů a podvojných návěsů 

c) doprovázenou přepravu tahačů s návěsy nebo bez návěsů, nákladních automobilů s přívěsy nebo bez přívěsů, u které se řidiči přepravují v doprovodném lehátkovém voze.

Výhody intermodální dopravy spatřujeme v nabídce přibližování trhů, v zajištění ochrany zákazníků, v prodeji výkonů výhradně speditérům a dopravcům, v hospodárnosti, plánovitosti a spolehlivosti  (jízdní řády, přímé vlaky), v elektronickém přenosu a zpracování dat a telekomunikaci, v ochraně životního prostředí. Z těchto důvodů se v současné době jako nejvýhodnější systém intermodální dopravy nabízí výměnné nástavby a odvalovací kontejnery ACTS. V obou případech dochází k výrazné úspoře provozních nákladů, protože manipulace s ložnými jednotkami se provádí bez využití investičně nákladných mechanizačních zařízení pro vertikální překládku. Nakládka a vykládka probíhá v horizontálním směru za přítomnosti jedné osoby - řidiče nákladního automobilu. 
Logistické přepravní řetězce s aktivními prostředky systému ACTS
Systém odvalovacích kontejnerů ACTS představuje nový trend v kombinované přepravě v přepravním řetězci silnice - železnice a nabízí zákazníkům nové služby ve vnitrostátní i mezinárodní přepravě. Systém přebírá veškeré úlohy spojené s plynulou a spolehlivou přepravou. 
· Zákazníkům se tak dostává nabídka komplexních logistických přepravních služeb „z domu do domu“, mezi které patří:
·  přístavba železničních vozů ACTS, 

·  přístavba odvalovacích kontejnerů ACTS požadovaného druhu,

·  organizace železniční přepravy,

·  organizace svozu a odvozu po silničním dopravním prostředkem z/do překládkových míst,

·  dozor nad přepravou (s možností využití telematiky), 

·  zvláštní služby během přepravy (termínované přepravy, nebezpečné věci apod.),

·  individuálně dohodnuté kalkulace celkových výkonů.

Systém je momentálně využíván v následujících zemích - Holandsku, Spolkové republice Německo, Švýcarsku, Rakousku, Francii a Izraeli. Koncem roku 1995 bylo v provozu více než 1000 železničních vagónů pro přepravu odvalovacích kontejnerů ACTS.
a)  Výhody systému:
a) Nakládka a vykládka odvalovacích kontejnerů je možná bez použití speciálních zařízení pro vertikální překládku. Manipulace je možná u každé koleje s vymezeným manipulačním prostorem alespoň 10 metrů od osy koleje. Kontejnery lze přímo překládat v horizontální poloze z vozu na silniční dopravní prostředek a opačně. Optimální využití ložného místa i ložné hmotnosti dopravních prostředků umožňuje zvýšení dopravních výkonů. Překládku provede řidič silničního nákladního automobilu během 5 minut. Manipulace může být uskutečněna na každém přístupném místě vyhovujícím pro spuštění a nasunutí kontejneru na dopravní prostředek. Nastavení prázdného nosného rámu pro kontejner na železničním voze je ruční.

b) Zvyšuje produktivitu práce, protože manipulaci stejně jako dopravu provádí jedna osoba. U kombinovaných přeprav hromadných substrátů odbourává meziskládky a redeponizace. Unifikovaný typ silničního podvozku s manipulátorem umožňuje přepravu a manipulaci s cca 30 typy kontejnerů. 

Systémem ACTS je vhodný pro přepravu následujících druhů věcí - odpadní suroviny (papír, sklo, umělé hmoty, železo, biologické odpady) určené k recyklaci; pevná paliva (koks, uhlí, uhelné kaly, brikety); kapaliny (ropné a chemické produkty, pitná voda, apod.); stavební sypké materiály (písek, kámen, zemina, štěrk); průmyslové odpady (kontaminovaná zemina, popílky, kaly); polotovary a hotové výrobky; tyčové zboží (trámy, klády, trubky, tyče, apod.); zboží na paletách a kusové zboží; zemědělské produkty (živočišného a rostlinného původu); práškové hmoty (cement, vápno, hnojiva, krmiva) a nebezpečné věci.
Odvalovací kontejnery ACTS se vyrábí ve všech stavebních variantách jako plošinové, valníkové s plachtou, izotermické, otevřené, uzavřené, chladírenské, nádržkové aj., aby vyhovovaly požadavkům přepravovaného zboží. Naložení/složení kontejneru se provádí přímo na dvoře u zákazníka, překládka na nejbližší železniční stanici. S velkou hustotou železniční sítě v České republice se zvyšuje přepravní potenciál systému a předpokládá se jeho zapojení ve všech průmyslových odvětvích, při likvidaci všech druhů odpadů, v city logistice i v armádě. Na železniční vůz lze umístit 3 odvalovací kontejnery. 
· Na standardní nosný rám odvalovacího kontejneru lze namontovat libovolné nástavby, které lze následně přemisťovat podle potřeby: 
· čerpací stanice, dieselagregáty, technologická zařízení apod.,

· opravárenské dílny, sklady, prodejní stánky, apod., 

· obytné, kancelářské, společenské a sociální místnosti a místnosti pro jiné účely. 

Systém ACTS nabízí kompletní kruhový oběh a počítá s přepravami zásadně „nočním skokem“ v předem určených spojích ve vozových skupinách nebo ucelených vlakových soupravách mezi překládkovými místy vybavenými automobily s manipulátory. V důsledku vytváření větších vlakových relací, přináší zavedení systému spolupůsobení ekonomie a ekologie, které mají právě v dopravě stále důležitější. Přesměrování části přepravních proudů v nákladní dopravě ze silnice na železnici je s ohledem na nižší zatížení životního prostředí škodlivými látkami v zájmu celé společnosti. Dosavadní zkušenosti s provozováním systému ACTS potvrzují pozitivní ekonomické hodnocení ve srovnání s klasickou silniční dopravou. 
Technické prostředky systému:

1) Odvalovací kontejner unifikovaného provedení se standardizovaným rámem vyráběný přibližně ve 30 modifikacích odpovídá svou konstrukcí normě EN ACTS, která připouští následující rozměry - šířku 2 500 mm, délku 5 950 mm a výšku 2 500 mm.

2) Automobilový nosič vybavený manipulátorem, který umožňuje kromě vlastní přepravy i překládku kontejneru z a na:

· železniční vůz, 



· automobilový přívěs,

· rampu,


· manipulační plochu,

· vykládku zboží sklápěním při úhlu 53 - 57 stupňů,

· uchycení (upevnění)  kontejneru na automobilu po dobu přepravy.

3)  Čtyřnápravový podvozek Tatra 815 - 200 R81 8x8.2 s hákovým nakladačem Multilift HLZ 26.53 má užitečnou hmotnost 16,5 t při celkové hmotnosti 32 t (povoleno Vyhl. 102/95 na pozemních komunikacích) a nebo 20,5 t při celkové přípustné hmotnosti automobilu dle výrobce. Tímto podvozkem byly odstraněny různé kotvící mechanismy, které je nutno používat na zahraničních třínápravových vozidlech. Rovněž silniční hákový nakladač nelimituje svou nízkou nosností užitečnou hmotnost kontejneru a tím i výkon celého přepravního systému ACTS. Dovolené zatížení háku nakladače 22 t umožňuje bezpečnou manipulaci s kontejnerem ve všech možných případech a polohách.

4)  Plošinový čtyřnápravový podvozkový železniční vůz s otočnými rámy (zpravidla třemi) pro uložení odvalovacích kontejnerů má při dovolené hmotnosti na nápravu 20 t užitečnou hmotnost jednoho kontejneru 16 500 kg.

Nástavba hákového nakladače má typické zdvihové rameno, jehož součástí je teleskopické rameno a úhlové rameno. Pomocí těchto ramen je možné provádět veškeré pohyby potřebné pro složení, překládku a převzetí kontejneru ACTS. Speciální konstrukce háku provádí všechny manipulace s odvalovacími kontejnery ACTS naprosto bezpečně. Při výšce rámu nástavby 1,4 m nad zemí, hák dosáhne v krajní poloze do výše cca 1 m od země a 1,1  m od osy zadních odvalovacích kladek. To umožňuje zachytit kontejner umístěný až 0,5 m pod úrovní terénu a ve vzdálenosti 1,3 m od vozidla. Při přesouvání kontejnerů v omezeném prostoru dosahuje úhlové rameno do výšky cca 4,5 m od země. Úhel sklápění je 530 a hák dosahuje do výšky přes 6 m. Ovládání pohybů se děje pomocí hydraulických válců řízených elektrickými ventily. Bezpečnost a jednoduchost obsluhy je zajištěna senzory a řídící elektronikou. Nakladač je vybaven automatickým a manuálním režimem. Vyškolení obsluhy vzhledem k velmi jednoduchému ovládání trvá 4 hodiny. Hákový nakladač spojuje ve své konstrukci přesné strojírenské výrobky se špičkovou elektronikou dávající výrobku vysoké užitné vlastnosti.
K dispozici jsou hákové manipulátory s dovoleným zatížením háku 22 t pro práci ve skladech, provozních a výrobních halách s manipulační výškou při nakládání odvalovacího kontejneru  do 2 970 mm. V tomto případě může systém ACTS vstoupit do logistických řetězců začínajících, případně končících u výrobních technologických procesů. Využitím odvalovacích kontejnerů se zkracují doby manipulací se zbožím, odstraňuje se namáhavá fyzická práce, přechodně se mohou využít jako skladovací prostory, omezují se nároky na další zdvihací mechanizační prostředky.  Odvalovacích kontejnery, které provozuje OKD mají osvědčení na vodotěsnost a mohou být použity pro přepravy nebezpečných odpadů. V zemích Evropské unie se odvalovací kontejnery uplatňují především v odpadové logistice. Ke kontejnerům jsou dodány mobilní nebo stacionární lisy na průmyslové nebo komunální odpady, aby byla plně využita jejich ložná hmotnost. Další uplatnění systém nachází při likvidaci zbytkové dřevní hmoty. K  odvalovacím kontejnerům lze připojit drtiče dřeva a zpracovávat tak odpadní dřevo, které se získává při odlesnění ochranných pásem dopravní infrastruktury, při výřezu ušlechtilých porostů, při prořezávání okrasných dřevin apod. Dřevní štěpky lze dále technologicky zpracovávat pro ekologická paliva.
Železniční vozy
První dodávky vozů řady Slps pro přepravu kontejnerů ACTS vznikly především rekonstrukcí starších podvozkových vozů. Maximální celková hmotnost vozu je 80 000 kg,  vlastní hmotnost vozu je 26 500 kg včetně 3 otočných rámů, užitečná hmotnost je 53 500 kg včetně 3 kontejnerů ACTS, maximální rychlost 100 km.h-1.
Vozy řady Slpss představují vozy nové generace; celkem 96 vozů bylo vyrobeno v roce 1996 v Tatravagónce a.s. Poprad pro ACTS Nederland B.V.. Podstatnou část vývojových prací a zkoušek proběhla ve vagónce Talbot a na dokončení se podílely společně Tatravagónka a.s., NS Materieel Engineering a ACTS Nederland B.V.. Nový vůz nabízí ve srovnání s rekonstruovanými vozy následující výhody: nízkou nakládací rovinu; možnost přepravy kontejnerů s větší délkou; vůz Slpss má rám spodku nové konstrukce, která umožňuje přímou montáž otočných rámů a blokovacích zařízení. Podvozek typu Y25 je standardního zhotovení a dovoluje zatížení 22,5 t/nápravu a maximální rychlost 120 km.h-1. Vlastní hmotnost kompletního vozu je 25,5 t, což umožňuje přepravu 3 kontejnerů s hmotností každého z nich 21,5 t. Blokovací zařízení sestává z: automatického svislého blokovacího systému, který zajišťuje otočný rám proti otočení směrem ven; automatického horizontálního blokovacího systému, který upevňuje kontejner k otočnému rámu; zvláštního ručně ovládaného blokovacího zařízení spojeného s brzdovým systémem. Toto zařízení uvádí během manipulace s otočným rámem do činnosti vzduchovou brzdu a tak zajišťuje vůz proti pohybu.
Železniční vozy řady Slnps-xy (x = otočné rámy, y =  vůz je určen pro přepravy „z domu do domu“) byly vyrobeny pro Švýcarské spolkové dráhy SBB v celkovém počtu 50 vozů a jsou shodného konstrukčního řešení s vozy vyrobenými Tatravagónkou Poprad. SBB rovněž používají rekonstruované vozy řady Rs-x. Technické údaje vozu Slnps-xy: vlastní hmotnost vozu s 3 otočnými rámy 30 t, užitečné zatížení vozu 50 t, užitečné zatížení otočného rámu 16,5 t, ložná délka vozu 18 660 mm, ložná délka otočného rámu 5 950 mm, ložná šířka vozu 2 766 mm, ložná šířka otočného rámu 2 500 mm, úroveň ložné plochy vozu nad TK 1 260 mm, úroveň ložné plochy otočného rámu nad TK 1 360 mm, minimální poloměr oblouku 35 m. 
Pozn.: V provozu jsou rovněž dvounápravové vozy řady Llps-x se dvěmi otočnými rámy pro přepravu kontejnerů s délkou 5 950 mm.  V příloze je uveden systém MSTS, který byl především navržen pro přepravu odpadů. Využívá dvounápravové vozy pro speciální kontejnery s lisovacím zařízením, vozy byly vyrobeny firmou ABB Henschel a kontejnery firmou Edelhoff
Uplatnění systému ACTS na přepravním trhu v České republice
Od roku 1994 je prvním provozovatelem systému ACTS na našem uzemí Akciová společnost OKD Doprava. Nový progresivní systém nebyl vybrán náhodně, ale s ohledem na stávající stav, kdy přepravní výkony vykazují značnou nerovnováhu mezi jednotlivými druhy doprav. Zejména silniční nákladní doprava je ve velkém přetížení, což se projevuje  na hraničních přechodech dlouhými pobyty při odbavování, v silničních kongescích a v naprosto chaotickém způsobu zabezpečení rozvozu zboží do obchodní sítě větších měst a jejich okrajových částí. Právě optimalizace přepravních toků mezi jednotlivými nositeli dopravy hraje dnes hlavní roli při vytváření dopravního modelu v Evropě. Prvořadým zájmem je rozvíjet zejména ty přepravní systémy, které jsou svým provozem ekologičtější, efektivnější a po kvalitativní stránce vyhovují požadavkům přepravce.
V současné době je systém využíván pro přepravy uhelných kalů, konvertorových prachů, chemických odpadů, popelovin, dřevných štěpků a dalších obdobných substrátů. Přepravní relace jsou vedeny z Ostravska do míst technologického zpracování nebo úložišť. Systém je dále výhodný pro každého zákazníka, který disponuje s nebezpečnými materiály, protože zde dochází k eliminaci bezprostředního možného ohrožení člověka a životního prostředí. Kontejnery mají schválený atest pro přepravu a přechodné skladování nebezpečných věcí. Nevýhodou současného stavu je, že se ve většině případů nedaří využít kontejnery v loženém stavu i v opačném směru. Pro širší uplatnění systému ACTS na dopravním trhu je výhodné jeho provozování v úzké kooperaci privátních společností. Zcela jednoznačně výhodné postavení má systém ACTS, pokud je předmětem podnikání akciové společnosti. Obě tyto formy strategického podnikání mají za cíl, v co největší míře převést přepravy ze silnice na železnici, alespoň v místech častých kongescí, pro přepravy zboží s velmi nízkou tunovou cenou, pro odpady všeho druhu a pro nebezpečné zboží.
Závěrem lze doporučit systém odvalovacích kontejnerů pro pokrytí nejrůznějších přepravních požadavků zákazníků podnikajících podél VI. Transevropského multimodálního tranzitního koridoru. Přeprava odvalovacích kontejnerů na modernizovaném koridoru bude realizována moderními železničními vozy, které splňují technické podmínky pro vyšší rychlosti. Není přípustné, aby po modernizovaných tratích, na které byly vynaloženy vysoké investiční prostředky, byly provozovány nákladní vozy i lokomotivy ve špatném technickém  stavu a  poškozovaly tak železniční svršek.
Das Angebot der Transportleistungen mit den modernen TechnischemittelACTS - Abroll Container Transport System
Kombinierte Transporttechnik zum Umschlag auf praktisch allen Bahnhofön; es sind keine ortfesten Umschlageinrichtungen erforderlich. Das ACTS besteht aus drei Elementen - Waggon ausgerüstet mit Drehrahmen; Abroll Container; LKW mit Hakengerät. Mit Hilfe dieser drei Systembestandteile steht ein Transportlogistiksystem zur Verfügung mit dem ein einfacher und flexibler Zugang zur Schine möglich wird. 
Das ACTS wird von OKD, Doprava a.s. als logistisches Gesamtpaket, als Lösung von haus zu Haus, mit Teilleistungen wie LKW-Transport von und zur Schiene, Bahntransport, Containermiete, Gesamtrechnung usw., angeboten. ACTS wird zukünftig seine Stärken im Einzelwagenladungsverkehr noch vermehrt ausspielen können.
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