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Jiří MLYNÁŘ 

Modernizace II. ŽELEZNIČNÍHO KORIDORU

Stav realizace a komplexní dokončení II. koridoru včetně koncepce přestavby rozhodujících uzlů

Modernizace základní větve II. železničního tranzitního koridoru Břeclav – Přerov – Petrovice u Karviné je rozdělena do devíti staveb. V měsíci září roku 1997 byla zahájena první stavba Hodonín – Moravský Písek nákladem 1,8 mld. Stavba řešila rekonstrukci železniční stanice Rohatec, Bzenec Přívoz a Moravský Písek, sanaci železničního spodku a obnovu železničního svršku v přilehlých traťových úsecích, rekonstrukci mostů, trakčního vedení. Stavba byla zprovozněna v prosinci minulého roku. V letošním roce bude dokončena modernizace traťového a staničního zabezpečovacího zařízení tak, aby celá stavba byla  skončena v měsíci červnu.

V průběhu roku 1999 byly zahájeny další čtyři stavby a to Břeclav – Hodonín, Moravský Písek – Huštěnovice, Huštěnovice – Otrokovice a Přerov – Hranice.

Stavba Břeclav – Hodonín byla zahájena v únoru 1999 nákladem 2,7 mld. Termín ukončení je únor 2001. V minulém roce byla realizována náročná přestavba železniční stanice Hodonín včetně peronizace, rekonstrukce železniční stanice Hrušky a Moravské Nové Vsi a traťového úseku Hrušky – Moravská Nová Ves.

Stavba Moravský Písek – Huštěnovice byla zahájena v dubnu 1999 nákladem 2,3 mld.Termín ukončení je červenec roku 2001. Dosud byla realizována kolejová rekonstrukce Huštěnovice a modernizace traťového úseku Nedakonice – Staré Město u Uherského Hradiště.

Stavba Huštěnovice – Otrokovice byla zahájena v únoru 1999 nákladem 1,9 mld. Termín dokončení stavby je prosinec 2000. Nejdůležitější stavbou v minulém roce byla rekonstrukce železniční stanice Otrokovice včetně navazujícího traťového úseku Otrokovice - Napajedla.

Poslední stavbou, která byla zahájena v minulém roce je modernizace úseku Přerov – Hranice nákladem 3,6 mld. Dosud byla realizována modernizace traťové koleje čl v úseku Prosenice – Přerov a modernizace traťové koleje 2 S Prosenice – Dluhonice a úsek Drahotuše – odbočka Jezernice A. včetně mostů. Termín dokončení je listopad roku 2002.

Zahájení těchto staveb vyžadovalo náročné zkloubení výluk s jednotlivými stavebními postupy tak, aby nedocházelo k vážnému narušení provozu vlaků kategórie SC, EC, IC a tranzitní mezinárodní zátěže. Proto byla pravidelně projednávána a hodnocena výluková činnost na operativních poradách a kontrolních dnech investora.

V letošním roce se uskuteční obchodní veřejná soutěž na zhotovitele stavby Otrokovice – Přerov. Předpokládané zahájení stavby bude v měsíci květnu tohoto roku. Dále budou pokračovat práce na výše zmíněných čtyř stavbách  a to následujícími nejdůležitějšími postupy a etapami:

ve stavbě Břeclav – Hodonín:

· modernizací traťových úseků Moravská Nová Ves – Lužice a Lužice – Hodonín,

· rekonstrukcí železniční stanice Lužice,

· aktivací staničního a traťového zabezpečovacího zařízení,

ve stavbě Moravský Písek – Huštěnovice:

· modernizací traťového úseku Moravský Písek – Nedakonice,

· rekonstrukcí železniční stanice Staré Město u Uherského Hradiště

ve stavbě Huštěnovice – Otrokovice:

· rekonstrukcí stanice Napajedla,

· modernizací traťového úseku Huštěnovice – Napajedla,

· aktivací staničního a traťového zabezpečovacího zařízení

ve stavbě Přerov – Hranice:

· modernizací traťové koleje č. 2 Přerov – Prosenice a traťové koleje č. 1S Dluhonice – Prosenice,

· modernizací traťového úseku Drahotuše – Hranice,

· rekonstrukcí železničních stanic Prosenice a Hranice,

· rekonstrukcí kamenného Jezernického viaduktu a Hranických viaduktů.

U ostatních staveb hlavní větve II. koridoru se zpracovává v letošním roce projektová dokumentace. Zahájení staveb je sledováno následovně:

· Hranice – Studénka, zahájení 03/2001, ukončení 06/2004,

· Studénka – Ostrava, zahájení 02/2001, ukončení 11/2003,

· Ostrava – Petrovice, zahájení 01/2001, ukončení 11/2002.

Skluz ve zpracování projektové dokumentace u uvedených staveb byl způsoben především odvoláním uchazečů při obchodně veřejné soutěži na projekt a aktualizací přípravné dokumentace na základě rozhodnutí Odborné komise Českých drah pro posouzení rozsahu modernizace železničních koridorů. Ukončení stavby Hranice – Studénka sice přesahuje rok 2003, ale jednotlivé stavební postupy budou řešeny tak, aby rozhodující výluky byly skončeny před novým grafikonem 2004/2005. Prodloužení doby realizace zejména u stavby Hranice – Studénka je způsobeno kumulací výluk v úsecích Přerov – Hranice, Hranice – Studénka a Studénka – Ostrava.

U staveb odbočné větve II. koridoru Přerov – Česká Třebová bylo dokončeno zpracování  přípravné dokumentace. V současné době probíhá územní a schvalovací řízení na jednotlivé stavby. Na základě rozhodnutí Odborné komise Českých drah pro posouzení modernizace železničních koridorů jsou u této větve upřednostněny stavby: Olomouc – Červenka a Krasíkov – Česká Třebová. U stavby Krasíkov – Česká Třebová je přípravná dokumentace zpracována ve dvou variantách, přičemž jedna varianta je navržena v nové trase. To vyžaduje posouzení stavby podle EIA a prodlužuje zpracování projektové dokumentace. Harmonogram odbočné větve je navržen tak, aby veškeré stavby byly skončeny v roce 2005.

Usnesení vlády České republiky č. 1262 z 29. listopadu 1999  k aktualizovaným modelům financování modernizace tranzitních železničního koridorů a k prodloužení termínu dokončení modernizace II. tranzitního železničního koridoru Břeclav – Petrovice u Karviné s odbočnou větví Přerov – Česká Třebová stanovilo zvýšení investičních nákladů na modernizaci II. koridoru včetně odbočné větve o 12 mld. Kč. Zároveň prodloužilo termín dokončení modernizace II. koridoru do roku 2005. Souhlasilo s  aktualizovaným modelem financování II. koridoru na pokrytí zvýšení investičních nákladů z 24,5 mld. na 36,5 mld. Kč, který má následující složení:

· garantované úvěry 16,530 mld. Kč

· ISPA 1,100 mld. Kč

· dotace ze státního rozpočtu případně ze Státního fondu dopravy 18,870 mld. Kč.

Garantované úvěry uvažované od roku 2000 jsou předjednány s Evropskou investiční bankou a s Kredit Anstalt fur Wiederaufbau. Pro financování odbočné větve Přerov – Česká Třebová je projednávána rovněž účast soukromého kapitálu.

Zkvalitnění dopravní cesty II. koridoru však zastiňuje skutečnost, že z titulu limitovaného finančního krytí stavby nebyly do koridorových rekonstrukcí zahrnuty železniční uzly Břeclav, Přerov a především železniční stanice Bohumín.

Stávající stav dopravní cesty v žst. Bohumín, zejména pak staniční zabezpečovací zařízení je morálně i technicky značně zastaralé a navíc těžce postiženo následky povodní v roce 1997. Maximální rychlost v hlavních kolejí je 40 km/hod. Vzhledem k výše uvedenému je rekonstrukce osobního nádraží žst. Bohumín nezbytně nutná. V současné době je „Řešení rekonstrukce uzlu Bohumín včetně technicko – hygienické údržby osobních vozů“ ve fázi přípravné dokumentace. Součástí celkové rekonstrukce uzlu bude nejen modernizace železničního svršku a sanace železničního  spodku, dosažení vyšší rychlosti v hlavních a předjízdných kolejí a nové staniční zabezpečovací zařízení, ale i redukce již nepotřebného kolejiště, které je možno využít na technicko-hygienickou údržbu osobních vozů. Komplexní rekonstrukce uzlu Bohumín by měla zahrnout i výhledový terminál pro kombinovanou dopravu.

V železničním uzlu Přerov je nutno sledovat především dokončení modernizace staničního zabezpečovacího zařízení. Dále je nezbytná rekonstrukce jižního zhlaví osobního nádraží a modernizace stávající výpravní budovy. Kromě těchto zásahů do stávající železniční infrastruktury, bude nutné zvážit buď rozšíření stávajícího kontejnerového překladiště nebo sledovat výstavbu nového terminálu pro kombinovanou dopravu.

Modernizace uzlu Břeclav by měla spočívat především v úpravě směrových poměrů traťových kolejí před uzlem a hlavních staničních kolejí na přednádraží, s cílem dosažení maximální rychlosti. V návaznosti na spojení se Slovenskou republikou je nutno modernizovat úsek Břeclav – Lanžhot – hranice se SR na parametry modernizovaných koridorových tratí.

Kromě těchto staveb je pro zkvalitnění kultury cestování důležité realizovat novou výpravní budovu v Ostravě Svinově včetně návaznosti na městskou hromadnou dopravu. Vzhledem k tomu, že Zásady pro modernizaci železničních koridorů nepřipouští možnost výstavby nových výpravních budov, není výstavba nové výpravní budovy v Ostravě Svinově součástí koridorové stavby Studénka – Ostrava. Proto bude řešena jako samostatná stavba s návazností na rekonstrukci kolejiště a mimoúrovňového příchodu na ostrovní nástupiště.

Z dalších důležitých staveb, které mají návaznost na II. koridor je elektrizace tratě Ostrava Svinov – Opava a elektrizace úseku tratě Ostrava hl.n. – Ostrava Kunčice. Obě elektrizace zkvalitní nabídku a zlepší provázanost spojů příměstské dopravy a zajistí jednak zrychlení dopravy v relaci Ostrava – Opava a jednak umožní vedení osobní a nákladní dopravy v elektrické trakci přes centrum města.

Na modernizovaný II. koridor navazuje III. tranzitní koridor v úseku Dětmarovice – Mosty u Jablůnkova. Ten by měl především zrychlit spojení se Slovenskou republikou. Zahájení zpracování přípravné a projektové dokumentace se předpokládá od roku 2004 s následnou realizací.

Modernizace II. železničního koridoru Břeclav – Přerov – Petrovice u Karviné, který je součástí VI. transevropského tranzitního koridoru, bude mít přínos především v zkvalitnění železničního spojení s Rakouskem a s Polskem a v rychlejším spojení důležitých sídelních útvarů na Moravě. Její odbočná větev pak umožní zkrácení cestovní doby ve směru západ – východ a napojení na I. železniční koridor.

� Ing. Jiří MLYNÁŘ, ředitel Stavební správy Olomouc
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