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Ladislav DIMUN 

Rozvoj železničných koridorov v Slovenskej republike
A. Úvod. 

V  zmysle stratégie ŽSR prijatej v  r. 1999 je nevyhnutné orientovať priority investovania na postupné odstránenie problémov brániacich rozvoju   prevádzkovo-obchodnej činnosti, spočívajúcich hlavne v  nevyhovujúcom stave technickej základne ŽSR.

Železnice Slovenskej republiky si uvedomujú nižší štandard technickej úrovne infraštruktúry ŽSR oproti štandardom vo  vyspelých európskych krajinách. Hlavným nedostatkom terajšej železničnej infraštruktúry je nízka úroveň traťovej rýchlosti dosahovaná na tratiach ŽSR.

Výrazné zvýšenie kvality železničnej infraštruktúry na súčasnú úroveň európskych vyspelých železníc môže byť zabezpečené len cestou modernizácie a rekonštrukcie tratí, železničných uzlov a umelých stavieb so súbežnou inováciou zabezpečovacích systémov a systémov riadenia dopravy. 

Celý proces zvyšovania kvality vzhľadom na rozsiahlosť problematiky a finančné zdroje sa nedá realizovať celoplošne v  rámci ŽSR, ale v  prvom rade je potrebné sústrediť sa trate zaradené v dohodách AGC (Európska dohoda o medzinárodných magistrálnych železničných tratiach) a AGTC (Európska dohoda o najdôležitejších železničných tratiach kombinovanej dopravy), ktoré prechádzajú  SR a tvoria významnú súčasť železničnej siete európskeho významu.

Rozvoj železničnej infraštruktúry Slovenskej republiky teda vychádza zo základných medzinárodných dohôd a uznesení vlády SR 544/1999. Už v minulosti boli spracované Dlhodobé programy rozvoja železničných ciest schválené vládnym uznesením č. 197/1996, kde boli definované hlavné smery rozvoja železničnej infraštruktúry na Slovensku do r. 2010. K ich realizácii, žiaľ, v plnej miere nedošlo.

B. Základná charakteristika tratí ŽSR 

Celková stavebná dĺžka tratí je 3 665 km 

· 2 489 km jednokoľajných, z  toho elektrifikovaných 624 km

· 1 019 km dvojkoľajných, z  toho elektrifikovaných  911 km

· 106 km širokorozchodných (1520mm)

· 59 km úzkorozchodných (1000 mm)

Počet  priecestí: 2 558

Počet mostov: 2 280 v  celkovej dĺžke 48,5 km

Počet tunelov: 76 v  dĺžke 43,5 km.

V  prevažnej väčšine sú železničné trate siete Slovenskej republiky zaradené do sietí medzinárodných koridorov a svojimi parametrami vyhovujú požiadavkám v  oblasti priestorovej priechodnosti tvorenej prechodovým prierezom 1-SM/ŽSR a ich zaťažiteľnosti hmotnosťou 22,5 ton na nápravu. Existujúce obmedzenia   priestorovej priechodnosti je v  súčasnosti možné riešiť dočasne náhradným spôsobom. V  oblasti prepravnej výkonnosti sú koridorové trate okrem úseku Čadca - Skalité vyhovujúce. Priepustná výkonnosť priechodových železničných staníc na sieť ČD Čadca a Kúty sa prebiehajúcou investičnou činnosťou zvyšuje.

C. Strategické zámery modernizácie infraštruktúry ŽSR.

So začlenením siete ŽSR do európskych dopravných ciest sme zároveň prevzali i povinnosť rešpektovať medzinárodné dohody a technické normálie, ktoré zaručujú možnosť ďalšieho rozvoja a kompatibilitu s  okolitými železničnými správami. ŽSR prijali opatrenia na maximálne zosúladenie vybraných železničných tratí zaradených do medzinárodnej európskej siete v  dohodách AGC a AGTC a krétskych koridorov č. IV., V., VI. a IX. (v  príprave) s jednotnými všeobecnými zásadami a technickými podmienkami cestou modernizácie týchto tratí.

Modernizácia dopravnej cesty sa uskutočňuje predovšetkým realizáciou investičných zámerov v  stanovenom rozsahu, za účelom rozšírenia jej vybavenosti a použiteľnosti zabudovaním moderných, progresívnych prvkov a zariadení, s  celkovým zlepšením technického stavu týchto tratí. 

ŽSR preto v rokoch 1994 - 1997 zadali spracovanie technických štúdií modernizácie tratí Bratislava - Žilina, Žilina - Čadca, Žilina - Košice a Kúty - Štúrovo na štandard definovaný v dohodách AGC a AGTC. Technické štúdie rešpektujú všetky medzinárodne prijaté podmienky a boli doplnené i štúdiami finančnej realizovateľnosti. 

Sieť koridorov na sieti ŽSR zahŕňa nasledovné trate: (Viď mapku)

Koridor č. IV 

Berlin / N(rnberg - Praha - Budapest - Constanta / Thessaloniky / Istanbul

Na území Slovenska je trasa koridoru vedená v úseku št. hranica ČR - Kúty - Bratislava - Štúrovo - št. hranica MR.

Cieľom je modernizácia tratí na rýchlosť 120 - 160 km/h podľa podmienok a konfigurácie dotknutých  území, pri využití už v súčasnosti jestvujúcich projektov pre geometrické úpravy koľají a predpokladaných preložkách v úseku Bratislava - Kúty - štátna hranica ČR.

Vzhľadom na priaznivé podmienky stavu infraštruktúry na tomto koridore je možné predpokladať, že do roku 2010 budú dosiahnuté požadované technické parametre v celom úseku na území Slovenskej republiky vrátane preložiek a modernizácie pohraničných prechodových staníc v úseku Kúty - Štúrovo.

Koridor č. V 

Venezia - Trieste / Koper - Ljubljana - Budapest - Užgorod - Ľvov

vetva A: Bratislava - Žilina - Košice - Čierna nad Tisou

vetva B: Rijeka - Zagreb - Budapest 

vetva C: Ploče - Sarajevo - Osijek - Budapest

Územím Slovenska prechádza vetva koridoru v trase Bratislava - Žilina - Košice - Čierna nad Tisou - št. hranica Ukrajiny.

Trať je svojou dĺžkou 545 km a dosahovanými prepravnými výkonmi prioritnou hlavne vo väzbe úsekov Čierna nad Tisou - Žilina a Bratislava - Žilina na koridor č. VI.

Z technického hľadiska pozostáva z nesúrodých úsekov s maximálnou rýchlosťou 120 km/h, s rýchlostnými obmedzeniami na viac ako 300 km trate. Tak isto je možné charakterizovať i stav zabezpečovacieho zariadenia, telekomunikačných zariadení a trakčnej energetiky.

Modernizáciu koridoru je možné rozdeliť do troch etáp : 

I.  Modernizácia úseku Bratislava - Žilina a jeho napojenie na koridor č. VI, pričom v úseku Bratislava - Púchov bude po výstavbe dosahovaná rýchlosť 160 km/h a v úseku Púchov - Žilina 120 km/h. Predpokladaný termín realizácie stavby je v rokoch 2000 - 2006.

II.  Modernizácia úseku Žilina - Košice v horizonte roku 2008, pričom je vzhľadom na konfiguráciu územia uvažované s maximálnou rýchlosťou 120 km/h.

III.  Modernizácia úseku Košice - Čierna nad Tisou s predpokladaným ukončením do roku 2015.

Koridor č. VI 
Gdańsk - Warszawa - Katowice - Žilina

Na území Slovenska je trasa koridoru vedená v úseku št. hranica PR - Skalité - Čadca - Žilina

Cieľom je modernizácia tratí na rýchlosť 70 - 120 km/h pri prepravovaných objemoch 650 mil. čtkm ročne. Z uvedených predpokladov vychádza i ekonomické hodnotenie projektu modernizácia a elektrifikácie trate Čadca - Skalité - Zwardoň.

Modernizácia tejto trate je z hľadiska zabezpečenia vlastnej prípravy a realizácie stavby zo všetkých úsekov koridorov najďalej. Spomedzi investičných projektov spracovaných ŽSR a predložených zahraničným bankám si tento vybrala EIB a v rámci úveru poskytnutého ŽSR bude v roku 2000 financovať práce na modernizácii a elektrifikácii koridoru.

I keď táto vybraná sieť predstavuje len necelú tretinu z celkovej dĺžky železničných tratí ŽSR je z hľadiska obchodnej stratégie rozhodujúca, lebo sa na nej zabezpečuje približne 3/4 prepravných výkonov železnice na Slovensku

Vláda SR svojim uznesením č. 544/99 prijala program ekonomickej stabilizácie a transformácie ŽSR vychádzajúce z predpokladu podstatného zvýšenia účasti štátu na financovaní modernizácie infraštruktúry.

Nevyhnutnou podmienkou je však prehodnotenie všetkých investičných zámerov z ekonomického hľadiska a následná redukcia resp. odloženie niektorých finančne náročných stavieb v rámci modernizácie, ktorých ekonomický prínos nie je výrazný.

Hoci príprava dokumentácie niektorých stavieb je takmer pred ukončením, je nevyhnutné toto prehodnotenie vykonať, čo je podporené i požiadavkou fondu ISPA (fond EU pre podporu rozvoja dopravnej infraštruktúry a ekológie v asociovaných krajinách) a komerčných bánk, ktoré podmieňujú poskytnutie úverov spracovaním nových štúdií realizovateľnosti.

Modernizácia železničných koridorov ŽSR si vyžiada desiatky miliárd korún a investície sú takého dlhodobého charakteru, že sa dotknú všetkých oblastí hospodárskeho života štátu. 

Modernizáciou koridorov č. IV, V, a VI sa podstatne zvýši konkurencieschopnosť tranzitných prepráv po tratiach SR.

ŽSR v oblasti modernizácie tranzitných koridorov zaostávajú oproti susedným štátom. Preto je potrebné urýchlene zahájiť modernizáciu najmä koridorov IV, V, VI z dôvodu ich strategického postavenia, ktoré umožňuje lacnejšiu prepravu cez územie SR, a tým zvyšuje konkurencieschopnosť Slovenska.

D.Východiská pre realizáciu.

ŽSR aj vzhľadom na už zrealizované stavby Bratislava Petržalka - Kittsee a Čadca - výmenná stanica, musia sústrediť investičné aktivity v najbližších rokoch na modernizáciu infraštruktúry železničných koridorov v časovom horizonte do roku 2010 nasledovne:

· realizácia programu modernizácie tratí: Bratislava - Žilina - Čadca - št. hranica PR,

· realizácia programu modernizácie tratí: št. hranica ČR - Kúty - Bratislava - Štúrovo - št. hranica MR,

· modernizácia tratí a zariadení ŠR v prekládkovej stanici Čierna n. Tisou

· realizácia redukovaného programu modernizácie trate: Žilina - Košice - št. hranica UR na úroveň zabezpečenia potrieb prevádzkovej údržby do roku 2010, 

· posúdenie možnosti aktualizácie niektorých častí programu modernizácie trate Žilina - Košice po roku 2005,

do roku 2005 príprava návrhu nového programu na realizáciu nárokov na zvýšenie výkonnosti trate s úplnou elektrifikáciou južného ťahu Bratislava - Zvolen - Košice po roku 2010.

Orientačné investičné náklady pre tu uvedený rozsah stavieb, v časovom horizonte do r. 2010 dosahujú výšku cca 60 miliárd Sk.

Bratislava Rača - Trnava, modernizácia trate,  

(projekčne pripravená časť v úseku Trnava - Cífer, na ostatné úseky sa spracováva projektová dokumentácia s  predpokladaným termínom odovzdania proj. dokumentácie 12/99. 

Predpokladané zahájenie realizácie v  závislosti od finančných prostriedkov 04/99, predpodkladané ukončenie stavby 2003. Celkový objem stavby predstavuje čiastku 7,0 mld. Sk)
Trnava - Nové Mesto n/V, modernizácia trate,

(zabezpečuje sa prerokovanie dokumentácie s  verejnoprávnymi orgánmi. Stavebný zámer stavby je v  zmysle zákona 254/1999 Z.z.  predložený na Ministerstvo výstavby a verejných prác Slovenskej republiky. Plánovaný celkový objem stavby predstavuje čiastku 7,5 mld. Sk. 

E. Záver

Železnice Slovenskej republiky ku koncu roka 1999 vynakladajú maximálne úsilie, aby zabezpečili v plnej miere základné funkcie svojej činnosti pri   finančnej situácii, ktorá až doteraz nebola priaznivo naklonená realizácii rozvojových a modernizačných programov.

Od roku 1993 do roku 1998 z  titulu neuhradenia strát z  výkonov vo verejnom záujme vznikol dlh štátu voči ŽSR vo výške 14, 997 mld. Sk. Na krytie prevádzkových nákladov boli čerpané úvery, z čoho vyplýva silná úverová zaťaženosť ŽSR.

S  prihliadnutím na túto skutočnosť v  roku 1999 nebolo možné uvažovať s  použitím vlastných zdrojov na rozvojové programy. Obrat v situácii očakávame v najbližšom období, keď vlastné zdroje vyprodukované v  období 2000 - 2002 budú použité na zabezpečenie opravných prác infraštruktúry a najmä na obnovu vozňového parku, ktorý je v  súčasnosti morálne a  technicky zastaralý. 

Očakáva sa razantný vstup štátneho rozpočtu do financovania modernizácie zariadení ŽSR, ktorý je ale podmienený výrazným presadzovaním zmien v riadení a organizovaní práce na ŽSR a v konečnom dôsledku aj ukončením programu transformácie ŽSR na obchodný a trhovo orientovaný podnikna. Všetci si uvedomujú že ďalšie oddialenie modernizácie koridorov znevýhodní ŽSR na tranzitných prepravách s  dopadom na stratu prepravných komodít, a tým aj tržieb, ktoré majú dopad na zdravý ekonomický vývoj ŽSR, na výrazné zníženie nákladov (najmä osobných) a na udržanie zamestnanosti v  podnikoch naviazaných svojou činnosťou na ŽSR.

Preto návrh koncepcie rozvoja železničnej infraštruktúry do roku 2005 v  celkovom objeme 31 mld. Sk považujeme za nevyhnutný z  hľadiska vytvorenia podmienok na ozdravenie ekonomiky.

Táto situácia vyvoláva tlak na Železnice Slovenskej republiky , aby hľadali ďalšie finančné zdroje na uskutočnenie modernizácie koridorových tratí. 

Jednou z  možných alternatív je využitie prostriedkov poskytovaných Európskou úniou prostredníctvom programu ISPA v  kombinácii s účasťou štátneho rozpočtu a úverov so štátnou zárukou pri aplikácii nasledovnéhop postupu:

Úsek (stavba)
Rok začatia
Rok ukonč.
Predpokl. Náklad

SK
Navrh.obj.

v rokoch
Financie

spolu

mil. Sk
ŠR

mil. Sk
Úvery so štát. zár.

mil. Sk
Príspevok

ISPA

mil. Sk

Brat. Rača Trnava
2000


2003
7,0mld. Sk
2000

2001

2002

2003


1 500 

2 000

2 000

1 500
  250

  250

  500

1000
   250 

   750

   500

   500
1 000

1 000 

1 000 

     -

Trnava -

N. Mesto

n. Váhom
2001
2004
7,5mld. Sk
2000

2001

2002
   -

 1 500

 2 000
    -

   250

   500
    -

   250

   500
     -

 1 000

 1 000



Město

n.Váhom-

Púchov


2002
2005
7,0mld Sk
2002

2003

2004
2005
 1 500

 2 000

 2 000

 1 500
  500
  250
  300
  500
     -

   750
   500
1 000
 1 000

 1 000

 1 000

     -

Púchov -

Žilina
2003
2006
5,0 mld.

Sk
2003

2004

2005

2006
 1 500

 1 500

 1 500

    500
  250

  250

  250

  500
    250 

    250

    250

       -
 1 000

 1 000

 1 000

     -






22 500 




S prípravnými prácami spojenými s výstavbou koridorov na ŽSR sa začalo v marci 2000, konkrétne v úseku Cífer - Trnava. Práce v uvedenom úseku budú pokračovať aj počas platnosti GVD 2000/2001 a v ďalších rokoch, potom čo sa následne začnú práce v úseku Svätý Jur - Bratislava-Rača.

Celková doba výlukovej činnosti na trati Bratislava - Trnava sa predpokladá asi na 4 roky. Výluky jednotlivých traťových koľají budú nepretržité, pričom sa krátkodobo plánujú aj výluky obidvoch traťových koľají súčasne, čím sa zníži aj výkonnosť jednotlivých traťových úsekov.

Pre ilustráciu - v súčasnom GVD je v traťovom úseku Trnava - Cífer celkom 133 pravidelných vlakov, z toho 91 vlakov osobnej dopravy a 42 vlakov nákladnej dopravy. Vylúčením prevádzky na jednej traťovej koľají a zohľadnením ďalších prevádzkových obmedzení (zníženie rýchlosti, nepravidelnosť prevádzky) sa výkonnosť traťového úseku zníži  na 78 pravidelných vlakov a cestovná doba vlakov osobnej dopravy sa v úseku Bratislava hl.st. - Trnava predĺži o 8 min.

Vzhľadom na zníženú priepustnosť musíme odkloniť nákladnú dopravu a časť vlakov osobnej dopravy zo smeru (v smere) Žilina cez Galantu. V osobnej doprave to bude znamenať predĺženie cestovnej doby na úseku Bratislava hl.stanica - Leopoldov celkom o 14 minút!

Okrem vyššie uvedených skutočností bude mať výstavba koridorov negatívny vplyv na dodržiavanie prípojov osobných vlakov v prípojných staniciach a napríklad pri prestupe cestujúcich na vlaky smerom na Nové Zámky budú musieť prestupovať už na zastávke Bratislava Vinohrady, pokiaľ budú chcieť využiť už najbližší prípojný vlak.

Práce a harmonogram výstavby koridorov budú organizované tak, aby dopad na diaľkovú rýchlikovú dopravu a taktiež na osobnú dopravu bol minimálny. Rovnako v nákladnej doprave bude osobitný dôraz kladený na zabezpečovanie plynulosti chodu medzinárodných nákladných vlakov.

Bohaté skúsenosti pri výstavbe koridorov a jej dopadu na prevádzku majú České dráhy. Aj tu dochádzalo a dochádza k pravidelnému meškaniu vlakov a narušeniam plynulosti vlakovej dopravy. S obdobnými problémami musíme počítať i pri výstavbe koridorov na ŽSR.

� Ing. Ladislav DIMUN, námestník generálneho riaditeľa ŽSR pre prevádzku
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